Сабақтың тақырыбы: 
Туған өлкенің тұлғалары: «Отан үшін от кешкендер»
Ауыспалы осы шақ. ( А2) 30 сабақ


Бүгінгі сабақта біз Ұлы Отан Соғысына қатысқан жерлестеріміз туралы мәлімет аламыз.

Жаңа сөздермен танысыңыз:

Ерлік-героизм
Майдан-фронт
Азат ету-освобождения
Үлес-вклад
Кеңес Одағының батыры-Герой Советского Союза
Жарлық-Указ
Ұлы Отан Соғысы-Великая Отечественная Война
Шайқас-битва
Ұрыс-бой
Кеуде-грудь
Атқыш-стрелок
Қылта-узкое место,перешеек
Шешім-решение


Мәтіндермен танысыңыз:
[bookmark: биржан]
Леонид Игнатьевич Беда
(1920-1976)
Қостанай обл. Ленин ауд. (қазіргі Ұзынкөл ауд.) Ново-Покровка ауылында дүниеге келген. Орал мұғалімдер институтын және аэроклубты (1940 ж.) бір мезгілде аяқтапшықты. 1940 ж. тамызындаОрынбор авиация училищесінетүсіп, оны бітіргенненкейін 1942 ж. тамызындамайданғажіберілді. Кеңестік Белоруссия мен Кенигсбергтіазатетугеелеуліүлесқосып, Сталинградтық 75 гвардиялықавиациялықатқыштарполкініңқұрамындасоғысты. Соғыстакөрсеткенерлігі мен батырлығыүшін Леонид Игнатьевичке КСРО ЖоғарғыКеңесіТөралқасының 1944 ж. 26 қазандағыЖарлығыменКеңесОдағының Батыры атағыберілдіжәне 1945 ж. 29 маусымындаолбұлатаққаекіншімәртеиеболды. 
Қостанайдыңжәне Гродненский облысының Лида қаласыныңкөшелеріне, Минск қаласындағыдаңғылға, Харьков қаласындағымектепкебатырдыңесіміберілген.



Баймағамбетов Сұлтан Біржанұлы 
1920 жылы Қостанай облысы, Әулиекөл ауданы, Қояндыағаш ауылында дүниеге келген. Кеңес Одағының Батыры. 1940 жылыәскерқатарынаалынып, 1941 жылдыңмаусымайынанбастап ҰлыОтансоғысына қатынасты. Алдымен мергендер ротасында, кейіннен пулеметшілер бөлімшесінде қызмет етті. Ленинград түбіндегі ұрыстарда 50-ден астам дұшпанның көзін жойды. 4 рет жараланған. 1943 жылғы шілдедегі Ленинградты «Үлкен жермен» байланыстырып тұрған қылтаны кеңейту үшін жүргізілген ұрыстарда Баймағамбетов Ленинград майданының 67-армиясы, 43-атқыштар дивизиясына қарасты, 147-атқыштар полкінде пулемет бөлімшесінің командирі болды. 1943 жылы 25 шілде күні болған шайқаста жау дзотын кеудесімен жауып, ерлікпен қаза тапты. КСРО ЖоғарыКеңесіПрезидиумыныңшешіміменБаймағамбетовке КеңесОдағының Батыры атағыберілді (21.2.1944). Қостанай қаласы мен ӘулиекөлкентіндегіекікөшегеБаймағамбетов есіміберілді. Қояндыағаш ауданында батырға ескерткішорнатылған.

Мәтіндер бойынша кестені толтырыңыз:
	Аты-жөні, тегі
	Өмір 
сүрген жылдары
	Туған жері
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Ал бүгінгі сабақтың грамматикалық тақырыбы –«Ауыспалы осы шақ».
Ауыспалы осы шақ (Переходное настоящее время).Образуется по средствам присоединения к основе глагола суффикса –а, -е, -й а затем прибавляются к ним личные окончания.Например: Мен әдетте сағат онда келе-мін – Я обычно прихожу в десять часов. В переходном настоящем времени 3 лицо единственного и множественного числа имеет окончания ды-ді.Обозначает действие, которое происходит в настоящее время или будет происходить в будущем. Этот вид времепни совпадает с ауыспалы керер шақ. Только по контексту можно определить время. Например: Мен ертең сағат жетіде тұрамын- Будущее время, Мен қалада тұрамын - настоящее время.
Үлгімен танысыңыз: 
Мен тұрамын
Сен тұрасын
Сіз тұрасыз
Ол тұрады
Біз тұрамыз
Сенедер тұрасыңдар
Сіздер тұрасыздар
Олар тұрады
Жаттығу
 Жаттығу
Из данных глаголов образуйте настоящее время, составьте предложения.
Бар, кел,  тыңда, аудар.

