Сабақтың тақырыбы:  Есіміңіз қандай мағына білдіреді. Менің ойымша.   (А2)
Жаңа сөздермен танысыңыз:

өзге-другой
мағына-смысл,значение
сәттілік-удача
пайдалы-полезный
айтылуы-произношение
естілуі- звучание
әсіресе-особенно
ежелгі-древний
Тартымды-притягательная
Алып-мощный, гигантский
Сыйақы-премия
патша-царь
қуытты-энергичный




Мәтінмен танысыңыз:
Басқа халықтардан енген есімдер
 Қазақтарда  өзге халықтардан сіңген есімдер өте көп. Айтылуы да, естілуі де әдемі, өзге тілде жақсы мағына беретін есімдерді қою соңғы жылдары кең танымал. Әсіресе, қазақтарда ежелгі түркі, араб, иран есімдері көп. Мысалы, ежелгі түркі есімдері: Едіге («жақсы»), Ораз («байлық, сәттілік»), Манас («алып»), Бөкей («батыр, мықты»). Араб есімдері: Аида («сыйақы, пайдалы»), Әсел («бал»), Әмина («сенімді»), Асхат («бақытты, сәтті»), Ғазиза («сүйікті, қымбатты»), Ғани («бай»), Данияр («жақын, таныс»), Динара («алтын ақша»), Жамал («әдемі, тартымды»), Қадір («құрметті»), Қайрат («күшті, қуатты»), Мәлік («патша»), Мұхит («мұхит, қоршаған орта»).Иран есімдері: Ахан («темір»), Бақтияр («бақытты, қалаулы»), Бибігүл («Гүл шашқан ханым»), Жәния («нәзік жанды»),  Рүстем («батыр, ержүрек»). Қазірде түрік (Айлин, Әмина, Айша), ұйғыр (Ділназ, Гүзел, Адель, Гүлзар, Арслан), татар (Замира, Зухра, Мунира, Насима) аттары қазақтар арасында кең таралған.
Толығырақ: https://massaget.kz/layfstayl/alemtanu/Qazaqstanym/18032/


Хабарлама дайындаңдар. Отбасы мүшелерінің аттары кім? олардың есімдері қандай мағына береді? Хабарламаны кестеге толтырыңдар.
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Бүгінгі сабақта біз «Менің ойымша »,  «деп ойлаймын» деген қыстырма сөздерді  пайдалануға үйренеміз. Бұл  сөздер өз ойын жеткізу үшін пайдаланылады. «Менің ойымша» – «по моему мнению»деп аударылады, «деп ойлаймын –я думаю так». 
[bookmark: _GoBack]Мысалы:  Менің ойымша, ертең ауа райы тамаша болады. Ертең ауа райы тамаша болады деп ойлаймын. Менің ойымша,Аслан-қуатты,тартымды адам. Аслан - қуатты,тартымды адам деп ойлаймын.
Тапсырма: «Менің ойымша »,  «деп ойлаймын» деген сөздерді пайдаланып алты сөйлем құрастырыңыз.


